МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ»

ОДОБРЕНО учебно-методическим советом ФГБОУ ВО «СГЮА» от «18» октября 2023 г. протокол № 2

Программа государственной итоговой аттестации по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция

по магистерской программе

«Юрист в сфере экологии и природопользования»

Квалификация «магистр»

Форма обучения – очная

ОГЛАВЛЕНИЕ

РАЗДЕЛ 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Содержание государственной итоговой аттестации
1.2. Требования к квалификационной характеристике выпускника
РАЗДЕЛ 2. ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
2.1. Рекомендации обучающимся по подготовке выпускной
квалификационной работы
2.2. Критерии оценки результатов защиты выпускной квалификационной
работы
2.3. Перечень тем выпускных квалификационных работ
2.4. Список рекомендуемой литературы13
РАЗДЕЛ 3. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ1
РАЗДЕЛ 4. ПОРЯДОК ПОДАЧИ И РАССМОТРЕНИЯ АПЕЛЛЯЦИЙ
РЕЗУЛЬТАТОВ ГОСУЛАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ19

РАЗДЕЛ 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Содержание государственной итоговой аттестации

Программа государственной итоговой аттестации по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция (квалификация «магистр») разработана в соответствии с:

- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказом Министерства образования и науки РФ от 29 июня 2015г. № 636 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования магистратура по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, утвержденного Приказом Минобрнауки от 25.11.2020 N 1451;
- Уставом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия» (далее Академия, ФГБОУ ВО «СГЮА»);
- Положением о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в ФГБОУ ВО «СГЮА»;
- Положением о подготовке и защите выпускных квалификационных работ, обучающихся в ФГБОУ ВО «СГЮА»;
 - локальными нормативными актами Академии;
- учебным планом по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция профиль подготовки «Юрист в сфере экологии и природопользования».

Объём государственной итоговой аттестации составляет 6 зачетных единиц (3 недели).

Государственная итоговая аттестация проводится государственными экзаменационными комиссиями и направлена на установление соответствия уровня профессиональной подготовки выпускников требованиям федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция.

Государственная итоговая аттестация выпускников включает защиту выпускной квалификационной работы.

Программа государственной итоговой аттестации разрабатывается соответствующими кафедрами, одобряется Учебно-методическим советом, утверждается проректором по учебной работе и размещается на официальном сайте Академии.

Основной целью государственной итоговой аттестации является определение соответствия результатов освоения обучающимися основной образовательной программы соответствующим требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция.

Задачей государственной итоговой аттестации выпускников является выявление уровня сформированности универсальных, общепрофессиональных, профессиональных компетенций, которые способствуют решению правоприменительных, научно-исследовательских, нормотворческих, консультационных задач на основе оценки качества подготовки и защиты выпускной квалификационной работы.

Государственная итоговая аттестация выпускников данному направлению подготовки представляет собой форму оценки степени и уровня обучающимися логики реализации полученных профессиональной деятельности. Она проводится на основе принципа объективности оценки качества подготовки обучающихся для определения соответствия результатов освоения обучающимися образовательной программы направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция существующим требованиям образовательного стандарта.

обучающихся числа инвалидов государственная аттестация проводится организацией учетом особенностей c психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния Особенности здоровья. проведения государственных аттестационных испытаний для лиц с ограниченными возможностями здоровья закреплены в Положении о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в ФГБОУ ВО «СГЮА».

По результатам государственных аттестационных испытаний обучающийся имеет право на апелляцию. Порядок апелляции результатов государственной итоговой аттестации закреплен в Положении о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры ФГБОУ ВО «СГЮА».

1.2. Требования к квалификационной характеристике выпускника

При оценке знаний выпускника следует руководствоваться Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, согласно которому выпускник должен обладать следующими универсальными компетенциями (УК):

- УК-1. Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий;
 - УК-2. Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла;

- УК-3. Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели;
- УК-4. Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(-ых) языке(-ах), для академического и профессионального взаимодействия;
- УК-5. Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия;
- УК-6. Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки.

Выпускник должен обладать следующими **общепрофессиональными** компетенциями (ОПК):

- ОПК-1. Способен анализировать нестандартные ситуации правоприменительной практики и предлагать оптимальные варианты их решения;
- ОПК-2. Способен самостоятельно готовить экспертные юридические заключения и проводить экспертизу нормативных (индивидуальных) правовых актов:
- ОПК-3. Способен квалифицированно толковать правовые акты, в том числе в ситуациях наличия пробелов и коллизий норм прав;
- ОПК-4. Способен письменно и устно аргументировать правовую позицию по делу, в том числе в состязательных процессах;
- ОПК-5. Способен самостоятельно составлять юридические документы и разрабатывать проекты нормативных (индивидуальных) правовых актов;
- ОПК-6. Способен обеспечивать соблюдение принципов этики юриста, в том числе принимать меры по профилактике коррупции и пресечению коррупционных (иных) правонарушений;
- ОПК-7. Способен применять информационные технологии и использовать правовые базы данных для решения задач профессиональной деятельности с учетом требований информационной безопасности.

Выпускник должен обладать следующими **профессиональными** компетенциями (ПК):

- ПК-1 Способен квалифицированно применять нормативные правовые акты, реализовывать нормы материального и процессуального права в сфере экологии и природопользования;
- ПК 2 Способен консультировать, подготавливать документы правового характера в сфере экологии и природопользования и осуществлять представительство в связи с экологическими спорами;
- ПК 3 Способен квалифицированно проводить научные исследования в области экологического и природоресурсного права.

Результаты защиты выпускной квалификационной работы определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний государственных экзаменационных комиссий.

РАЗДЕЛ 2. ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

2.1. Рекомендации обучающимся по подготовке выпускной квалификационной работы

квалификационная работа (магистерская диссертация) Выпускная квалификационной работой обучающихся выпускной образовательной программе высшего образования – программы магистратуры. имеет своей целью систематизацию, обобщение теоретических знаний, практических умений и профессиональных компетенций выпускника. Магистерская диссертация представляет собой выполненную обучающимся по образовательной программе высшего образования программе магистратуры (несколькими обучающимися совместно) работу, демонстрирующую уровень подготовленности выпускника к самостоятельной профессиональной и научной деятельности.

Магистерская диссертация — это самостоятельное и логически завершенное теоретическое или экспериментальное исследование одной из актуальных тем, в котором выпускник демонстрирует уровень овладения необходимыми теоретическими знаниями, практическими умениями и навыками, позволяющими ему самостоятельно решать профессиональные задачи того вида (видов) деятельности, к которым готовится выпускник, осваивающий программу магистратуры.

Магистерская диссертация имеет профессиональную направленность, подтверждает способность автора к самостоятельному исследованию на основе приобретенных теоретических знаний, практических навыков и методов, включающих в себя совокупность результатов, представляемых автором для публичной защиты.

Магистерская диссертация должна:

- носить творческий характер с использованием общетеоретических положений, актуальных статистических данных и действующих нормативно–правовых актов;
- иметь практическую направленность в соответствии с выбранной магистерской программой;
- отвечать требованиям логичного и четкого изложения материала, доказательности и достоверности фактов, последовательного изложения информации, внутреннего единства и согласованности правового материала;
- отражать умение обучающегося пользоваться рациональными приемами поиска, отбора, обработки и систематизации информации, способности работать с нормативно-правовыми актами;
- отражать актуальность выбранной темы, ее теоретическую и практическую значимость, достаточную разработанность;
 - содержать совокупность аргументированных положений и выводов;
- быть правильно оформленной (четкая структура, логическая завершенность, правильное оформление библиографических ссылок, списка

литературы, аккуратность исполнения) в соответствии с требованиями, предъявляемыми к работам, направляемым в печать.

Магистерские диссертации выполняются в соответствии с их примерной тематикой, разрабатываемой и ежегодно обновляемой кафедрами.

Тематика магистерских диссертаций должна быть актуальной, иметь научно-практическую направленность соответствовать И современному состоянию И перспективам развития науки, правоприменительной нормотворческой практики, также учитывать специфику магистерской a программы.

После выбора темы выпускной квалификационной работы и согласования ее с научным руководителем обучающийся самостоятельно или же опять-таки с помощью научного руководителя может приступить к подбору основной и дополнительной литературы по избранной тематике.

Выбранная тема подлежит утверждению научным руководителем, который оценивает соответствие темы и поставленной задачи профилю программы обучения и, в случае необходимости, вносит коррективы.

За актуальность, научную корректность темы выпускной квалификационной работы, руководство исследованием, организацию выполнения работы, за проведение ее проверки на объем заимствований и допуск работы к защите несет ответственность заведующий выпускающей кафедрой, руководитель магистерской диссертации.

Структура, требования, порядок подготовки, защиты и хранения выпускных квалификационных работ обучающихся по образовательным программам высшего образования — программам магистратуры определяется Положением о подготовке и защите выпускных квалификационных работ обучающихся в ФГБОУ ВО «СГЮА».

После завершения подготовки обучающимся магистерской диссертации ее научный руководитель представляет письменный отзыв о диссертации. В случае выполнения магистерской диссертации несколькими обучающимися ее руководитель представляет отзыв об их совместной работе.

Магистерские диссертации подлежат внешнему рецензированию и в обязательном порядке направляются выпускающей кафедрой на внешнее рецензирование.

В обязательном порядке научным руководителем проводится оценка самостоятельности написания магистерской диссертации, в том числе, и с использованием системы, предназначенной для проверки текстов на наличие заимствований. В соответствии с Положением о проверке письменных работ обучающихся по образовательным программам высшего образования – программам программам бакалавриата, специалитета программам магистратуры заимствований ФГБОУ «Саратовская на объем BO государственная юридическая академия» формируется справка о проверке магистерской диссертации на объем заимствований по установленной форме и прилагается к ней.

Доля оригинального текста в магистерской диссертации должна быть не менее чем 65 %.

При отсутствии справки о проверке магистерской диссертации на объем заимствований диссертация к защите не допускается.

Порядок защиты выпускной квалификационной работы

Порядок защиты выпускной квалификационной работы регламентируется Положением о подготовке и защите выпускных квалификационных работ, обучающихся в ФГБОУ ВО «СГЮА».

Обучающийся должен тщательно подготовиться к защите диссертации. Доклад, который обучающийся делает перед государственной экзаменационной комиссией, существенно влияет на окончательную оценку работы. Доклад должен быть кратким (не более 10 минут), ясным и включать основные положения диссертации.

Для обеспечения наглядности содержания доклада обучающегося его целесообразно проиллюстрировать слайдами презентации, плакатами, раздаточным материалом и т.п.

После выступления обучающегося зачитывается рецензия на выпускную квалификационную работу и обучающемуся предоставляется слово для ответа на замечания рецензента. Обучающийся может согласиться с замечаниями рецензента или обоснованно на них возразить.

Членами Государственной экзаменационной комиссии могут быть заданы обучающемуся вопросы по содержанию выпускной квалификационной работы или по другим аспектам, касающимся направления подготовки. Ответы обучающегося на заданные вопросы должны быть краткими и обоснованными. В ответах по теме выпускной квалификационной работы следует оперировать данными, полученными в ходе выполнения исследования.

Государственная экзаменационная комиссия по защите выпускных квалификационных работ после окончания публичной защиты магистерских диссертаций, вынесенных на защиту в данном заседании, простым большинством голосов определяет оценку по каждой работе (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно). Затем приглашаются обучающиеся, и председатель оглашает выставленные оценки.

2.2. Критерии оценки результатов защиты выпускной квалификационной работы

Результаты защиты выпускной квалификационной работы определяются оценками: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Указанные оценки соответствуют следующим критериям:

Критерии оценки

- 1. Оценка *«отпично»* выставляется за магистерскую диссертацию, которая:
 - имеет научную новизну;

- содержит не менее трех положений, выносимых на защиту, выводы и рекомендации, которые отличаются высокой степенью обоснованности и достоверности;
- носит практический характер, содержит критический разбор практического опыта по исследуемой теме и рекомендации, направленные на повышение эффективности правоприменительной деятельности;
- выполнена на основе изучения широкого круга научной и научнометодической литературы, материалов правоприменительной практики;
- характеризуется логичным и последовательным изложением материала;
 - имеет положительные отзывы научного руководителя и рецензента;
 - имеет высокую долю оригинальности (65 % и выше);
- надлежащим образом оформлена (орфография, аккуратность, правильность оформления сносок, списка литературы).

При защите диссертации обучающийся показывает глубокое знание вопросов темы, свободно оперирует данными исследования, во время доклада использует иллюстративный (таблицы, схемы, графики и т.п.) или раздаточный материал, легко отвечает на поставленные вопросы.

- 2. Оценка «хорошо» выставляется за магистерскую диссертацию, которая:
- содержит положения, выводы и рекомендации, которые отличаются достаточной обоснованностью и достоверностью;
- носит практический характер, содержит критический разбор практического опыта по исследуемой теме и рекомендации, направленные на повышение эффективности правоприменительной деятельности;
- выполнена на основе изучения широкого круга научной и научнометодической литературы, материалов правоприменительной практики;
- характеризуется логичным и последовательным изложением материала;
 - имеет положительные отзывы научного руководителя и рецензента;
- надлежащим образом оформлена (орфография, аккуратность, правильность оформления сносок, списка литературы).

При защите диссертации обучающийся показывает знание вопросов темы, оперирует данными исследования, без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.

- 3. Оценка *«удовлетворительно»* выставляется в случаях, когда магистерская диссертация:
- содержит грамотно изложенные теоретические положения, базируется практическом материале, отличается поверхностным НО практического исследуемой проблеме, характеризуется опыта ПО необоснованными непоследовательным изложением материала И предложениями;
- в отзывах научного руководителя и рецензента имеются замечания по содержанию работы и примененным методам исследования.

При защите диссертации обучающийся проявляет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, не дает полного, аргументированного ответа на заданные вопросы.

- 4. Оценка «*неудовлетворительно*» выставляется в случаях, когда магистерская диссертация:
- не имеет исследовательского характера, не содержит анализа практического опыта по исследуемой проблеме, характеризуется непоследовательным изложением материала, не имеет выводов либо они носят декларативный характер;
- в отзывах научного руководителя и рецензента имеются существенные замечания.

При защите диссертации обучающийся затрудняется отвечать на поставленные вопросы по теме, не знает теории рассмотренных в диссертации вопросов, при ответе допускает существенные ошибки.

Государственная экзаменационная комиссия на основе результатов защиты выпускной квалификационной работы решает вопрос о присвоении выпускнику квалификации «магистр» и выдаче документа об образовании и о квалификации.

Обучающиеся, не явившиеся на защиту магистерской диссертации по неуважительной причине или получившие оценку «неудовлетворительно», отчисляются из Академии в соответствии с Положением о порядке отчисления, перевода и восстановления обучающихся в ФГБОУ ВО «СГЮА».

2.3. Перечень тем выпускных квалификационных работ

- 1. «Зеленая энергетика» в России: реалии и перспективы развития.
- 2. Возмещение экологического вреда как способ защиты экологических прав.
- 3. Декларация о воздействии на окружающую среду: понятие, содержание, особенности правового регулирования.
- 4. Деятельность Арктического совета в международно-правовом механизме охраны окружающей среды в Арктическом регионе.
- 5. Договорное регулирование водопользования в Российской Федерации.
- 6. Информационные технологии в лесном комплексе.
- 7. Комплексное развитие территорий: правовое регулирование и правоприменение.
- 8. Комплексное экологическое разрешение: понятие, содержание, особенности правового регулирования.
- 9. Конституционно-правовые основы природоресурсных отношений.
- 10. Координация в системе государственного и муниципального управления охраной окружающей среды Российской Федерации.
- 11. Международно-правовое регулирование сотрудничества в сфере энергетики.

- 12. Методы регулирования экологических отношений: понятие, система, характеристика.
- 13. Общественный контроль в сфере охраны окружающей среды: правовые вопросы.
- 14. Организационные и экономико-правовые гарантии реализации права на благоприятную окружающую среду.
- 15. Правовое обеспечение государственной экологической политики.
- 16. Правовое обеспечение комплексного и устойчивого развития территории на основе территориального планирования, градостроительного зонирования и планировки территории.
- 17. Правовое обеспечение публичных интересов в водном праве.
- 18. Правовое обеспечение публичных интересов в лесном праве.
- 19. Правовое регулирование геологического изучения и добычи нефти и газа на континентальном шельфе Российской Федерации.
- 20. Правовое регулирование государственного экологического мониторинга.
- 21. Правовое регулирование мониторинга изменений климата Арктики.
- 22. Правовое регулирование освоения Северного морского пути Российской Федерации.
- 23. Правовое регулирование отношений по использованию возобновляемых источников энергии.
- 24. Правовое регулирование стимулирования охраны окружающей среды.
- 25. Правовое регулирование экологического менеджмента и аудита.
- 26. Правовой механизм принятия экологически значимых решений.
- 27. Правовые вопросы обращения с медицинскими отходами.
- 28. Правовые вопросы развития аквакультуры в Российской Федерации.
- 29. Правовые вопросы сохранения ландшафтного и биологического разнообразия.
- 30. Правовая охрана окружающей среды посредством технических регламентов.
- 31. Правовое регулирование геологического изучения, разведки и добычи полезных ископаемых в зарубежных странах.
- 32. Плата за негативное воздействие на окружающую среду как экологоправовой регулятор хозяйственной деятельности.
- 33. Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море.
- 34. Принципы возмещения вреда, причиненного нарушением законодательства об охране окружающей среды и рациональном использовании природных ресурсов.
- 35. Региональные государственные реестры объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду.
- 36. Совершенствование контрольно-надзорной деятельности в сфере экологических отношений
- 37. Создание благоприятной городской среды в контексте действующего экологического законодательства.

- 38. Способы защиты прав в сфере экологии и природопользования.
- 39. Теоретические и практические проблемы гармонизации экологического законодательства Российской Федерации и стран СНГ.
- 40. Федеральный государственный реестр объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду.
- 41. Функции управления водными ресурсами: совершенствование правового регулирования в условиях цифровизации.
- 42. Функции управления лесными ресурсами: совершенствование правового регулирования в условиях цифровизации.
- 43. Функции управления ресурсами недр и континентального шельфа Российской Федерации: совершенствование правового регулирования в условиях цифровизации.
- 44. Экологическая безопасность в области использования атомной энергии.
- 45. Эколого-правовые особенности аренды природных объектов.
- 46. Эколого-правовые проблемы освоения нефтегазовых ресурсов Арктики.
- 47. Эколого-правовые проблемы развития атомной энергетики России.
- 48. Эколого-правовые способы защита конкуренции на рынке природных ресурсов.
- 49. Эколого-правовые требования при осуществлении хозяйственной деятельности.
- 50. Экомаркировка в России: реалии и перспективы развития.
- 51. Энергетическое законодательство России: современное состояние и тенденции развития.
- 52. Глобальная экологическая безопасность: правовые аспекты.
- 53. Национальная экологическая безопасность и ее законодательное обеспечение.
- 54. Правовое регулирование охраны окружающей среды от промышленных аварий и стихийных бедствий.
- 55. Правовое обеспечение экологической безопасности в различных областях хозяйственной деятельности.
- 56. Правовое обеспечение участия общественности в принятии экологически значимых решений.
- 57. Общественное экологическое движение в России: правовые аспекты.
- 58. Правовое регулирование охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности при освоении месторождений углеводородов в России и зарубежных странах.
- 59. Правовое обеспечение комплексного природопользования при разведке и добыче полезных ископаемых.
- 60. Реализация концепции устойчивого развития субъектами хозяйственной деятельности.
- 61. «Регуляторная гильотина» в сфере регулирования экологических отношений.
- 62. Правовые основы минимизации экологического ущерба в присоединенных субъектах РФ.

63. Экологическое законодательство Республики Крым: состояние и перспективы развития.

Кафедра финансового, банковского и таможенного права имени профессора Нины Ивановны Химичевой

- 1. Особенности финансово-правового регулирования системы природоресурсных платежей в России.
- 2. Правовые основы налогообложения в сфере недропользования.
- 3. Система платежей за загрязнение окружающей среды, взимаемых в Российской Федерации.
- 4. Правовое регулирование налогообложения добычи и реализации природных ископаемых в Российской Федерации (на примере конкретного вида природного ископаемого).
- 5. Проблемы правового регулирования платежей за загрязнение окружающей природной среды.

Кафедра криминалистики

- 1. Организация взаимодействия следователя с органами государственной власти при расследовании экологических преступлений.
- 2. Особенности преодоления противодействия расследованию экологических преступлений.
- 3. Особенности назначения судебных экспертиз при расследовании экологических преступлений.
- 4. Криминалистическая характеристика экологических преступлений, связанных с загрязнением и порчей различных природных ресурсов и сред (ст. ст. 250, 251, 252, 254 УК РФ).
- 5. Выдвижение и проверка версий на первоначальном этапе расследования экологических преступлений, связанных с незаконной добычей или уничтожением природных ресурсов (ст. ст. 256, 258, 258.1, 259, 260, 261).

2.4. Список рекомендуемой литературы

Основная литература

- 1. Анисимов, А. П. Экологическое право России : учебник для вузов / А. П. Анисимов, А. Я. Рыженков. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 428 с. URL: https://urait.ru/bcode/510496
- 2. Бирюков, П. Н., Реховский, А. Ф., Задорин М. Ю., Савельев И. В. Арктическое право : учебник для вузов Юрайт, 2022. URL: https://urait.ru/bcode/476789
- 3. Боголюбов, С. А. Актуальные проблемы экологического права : монография . Москва : Издательство Юрайт, 2023. 498 с. URL: https://urait.ru/bcode/510468

- 4. Международное Боклан, Д. C. экологическое право И международные экономические отношения : монография / Д. С. Боклан. — Магистр ИНФРА-М, 2020. 272 c. URL: https://znanium.com/catalog/product/1077286
- 5. Быковский, В.К. Лесное право России: учебник и практикум для вузов / В.К. Быковский; отв. Ред. Н.Г. Жаворонкова. 6-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2021. 262 с. URL: https://urait.ru/bcode/468661
- 6. Источники экологического права : монография / отв. ред. С.А. Боголюбов. Москва : Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : ИНФРА-М, 2023. 344 с. URL: https://znanium.com/catalog/product/1913253
- 7. Кочемасов, Ю. В. Проблемы природопользования в Арктике: анализ и решение: монография / Ю.В. Кочемасов, Е.Ю. Кочемасова, Н.Б. Седова; под ред. д-ра геогр. наук Б.И. Кочурова. Москва: ИНФРА-М, 2022. 151 с. URL: https://znanium.com/catalog/product/1845974
- 8. Правовое обеспечение экологической безопасности Арктической зоны Российской Федерации при использовании геномных технологий / Москва : Проспект, 2022. 227 с. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=697951
- 9. Правовое обеспечение экологической безопасности Российской Федерации: состояние и перспективы развития: монография / Е. Н. Абанина, Е. А. Сухова. М.: Юстицинформ, 2022. 221 с.
- 10. Природоресурсное законодательство в условиях модернизации экономики России: современные проблемы развития: монография / отв. Ред. Н.Г. Жаворонкова. М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. 160 с. URL: https://znanium.com/catalog/document?id=372730
- 11. Тихомиров, Ю. А. Право: прогнозы и риски: монография / Ю.А. Тихомиров. Москва: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: ИНФРА-М, 2023. 240 с. URL: https://znanium.com/catalog/product/1913673
- 12. Хлуденева, Н. И. Дефекты правового регулирования охраны окружающей среды : монография / Москва : ИНФРА-М, 2023. 172 с. URL: https://znanium.com/catalog/product/1900718
- 13. Экологическое право : учебник для вузов / С. А. Боголюбов [и др.] ; под редакцией С. А. Боголюбова. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 304 с. URL: https://urait.ru/bcode/510433

Дополнительная литература

- 1. Болдырев, В.М. Атмосферное природопользование и атомная энергетика : Материалы конференций. Москва : ИНФРА-М, 2019. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=342026
- 2. Болдырев, В.М. Растительный мир России и мировая энергетика на органическом топливе в контексте устойчивого развития цивилизации : Москва : ИНФРА-М, 2019. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=342029

- 3. Брославский, Л. И. Зарубежное экологическое право: природоохранное законодательство США. Москва : ИНФРА-М, 2020. 300 с. URL: https://znanium.com/read?id=348476
- 4. Галиновская, Е.А., Агафонов, В.Б. Правовой механизм обеспечения рационального использования природных ресурсов : Монография Москва : ИНФРА-М, 2019. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=337986
- 5. Дубовик, О.Л. Экологическая конфликтология (предупреждение и разрешение эколого-правовых конфликтов) : Монография ООО "Юридическое издательство Норма", 2019. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=342032
- 6. Космический мониторинг объектов захоронения твердых бытовых отходов и промышленных отходов (ТБО и ПО): теоретико-методические и социально-экономические аспекты: монография. Москва: ИНФРА-М, 2019. 278 с. URL: https://znanium.com/catalog/product/982304
- 7. Кузьмин, С.Н., Ляшков, В. И. Нетрадиционные источники энергии: биоэнергетика: Учебное пособие Москва: ИНФРА-М, 2016. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=96961
- 8. Курбанов, Р.А. Энергетическое право и энергетическая политика Европейского Союза: Монография Издательство "ЮНИТИ-ДАНА", 2017. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=341990
- 9. Макаров, А. С., Хвостова, И.Е. Экологическая ответственность и финансовая политика компании: методические аспекты анализа: Монография ООО "Научно-издательский центр ИНФРА-М", 2022. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=390853
- 10. Милешко, Л.П. Достижения в области обеспечения экологической безопасности: Монография Издательство Южного федерального университета (ЮФУ), 2019. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=357438
- 11. Мурогов, В.М. Ядерная энергетика: роль МАГАТЭ: Москва: ИНФРА-М, 2019. URL: http://znanium.com/catalog/document?id=340838
- 12. Применение принципов и норм экологического, природоресурсного и земельного права: проблемы и решения : сборник научных трудов / отв. ред. И. О. Краснова, В. Н. Власенко. Москва : РГУП, 2019. 312 с. URL: https://znanium.com/read?id=365066
- 13. Радченко, Р. В., Мокрушин, А. С., Тюльпа, В. В., Щеклеин, С. Е. Общая энергетика: водород в энергетике: учебное пособие для вузов Юрайт, 2021. URL: https://urait.ru/bcode/472117
- 14. Развитие экологического законодательства и опыт правового регулирования «зеленой» экономики в России и Европейском союзе / А. В. Белицкая, Н. П. Воронина, М. А. Егорова [и др.]. Москва : Проспект, 2023. 169 с. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=698521
- 15. Теребов, О. В. Арктическая политика США и интересы России: прошлое, настоящее, будущее : монография / О. В. Требов ; Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт США и Канады РАН. Москва : Издательство «Весь Мир», 2019. 256 с. URL: https://znanium.com/catalog/product/1094006

Нормативно-правовые акты и иные правовые документы

- 1. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от $30.12.2008\,$ N $\,6$ -ФКЗ, от $30.12.2008\,$ N $\,7$ -ФКЗ, от $05.02.2014\,$ N $\,2$ -ФКЗ, от $21.07.2014\,$ N $\,11$ -ФКЗ) // Собрании законодательства РФ, $\,2014\,$, N $\,31\,$, ст. $\,4398\,$.
- 2. Гражданский кодекс РФ (часть I) 30.11.1994 N 51-Ф3 // Собрание законодательства РФ, 1994, N 32, ст. 3301,
- 3. Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 г. № 77-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 1996, N 25, ст. 2954,
- 4. Земельный кодекс РФ от 25 октября 2001 г. № 136-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2001, N 44, ст. 4147,
- 5. Кодекс об административных правонарушениях РФ от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2002, N 1 (ч. 1), ст. 1.
- 6. Градостроительный кодекс РФ от 29 декабря 2004 г. № 190-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2005, N 1 (часть 1), ст. 16,
- 7. Водный кодекс РФ от 3 июня 2006 г. № 74-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2006, N 23, ст. 2381,
- 8. Лесной кодекс РФ от 4 декабря 2006 года N 200-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2006, N 50, ст. 5278,
- 9. Об особо охраняемых природных территориях: Федеральный закон от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ // Собрание законодательства РФ", 20.03.1995, N 12, ст. 1024,
- 10. О мелиорации земель: Федеральный закон от 10 января 1996 г. № 4-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 1996, N 3, ст. 142,
- 11. О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения: Федеральный закон от 16 июля 1998 г. № 101-Ф3 // Собрание законодательства РФ", 20.07.1998, N 29, ст. 3399.
- 12. О землеустройстве: Федеральный закон от 18 июня 2001 г. № 78-Ф3 // Собрание законодательства РФ, 2001, N 26, ст. 2582.
- 13. О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации: Федеральный закон от 25 октября 2001 г. № 137-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2001, N 44, ст. 4148,
- 14. Об охране окружающей среды: Федеральный закон РФ от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2002, N 2, ст. 133.
- 15. Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации: Федеральный закон от 25 июня 2002 г. № 73-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2002, N 26, ст. 2519.
- 16. Об обороте земель сельскохозяйственного назначения: Федеральный закон от 24 июля 2002 г. № 101-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 2002, N 30, ст. 3018.
- 17. О железнодорожном транспорте в Российской Федерации: Федеральный закон от 10 января 2003 г. № 17-ФЗ // Собрание законодательства РФ", 13.01.2003, N 2, ст. 169,

- 18. О крестьянском (фермерском) хозяйстве: Федеральный закон от 11 июня 2003 г. № 74-ФЗ // Собрание законодательства РФ, .2003, N 24, ст. 2249,
- 19. О личном подсобном хозяйстве: Федеральный закон от 7 июля 2003 г. № 112-ФЗ // Собрание законодательства РФ", 2003, N 28, ст. 2881.
- 20. О переводе земель или земельных участков из одной категории в другую: Федеральный закон от 21 декабря 2004 г. № 172- ФЗ // Собрание законодательства РФ", 2004, N 52 (часть 1), ст. 5276,
- 21. Об автомобильных дорогах и дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации. Федеральный закон от 8 ноября 2007 г. № 257-ФЗ // Собрание законодательства РФ", 2007, N 46, ст. 5553,
- 22. О государственной регистрации недвижимости Федеральный закон от $13.07.2015~\mathrm{N}~218$ -ФЗ // Собрание законодательства РФ", 2015, N 29 (часть I), ст. 4344.
- 23. О кадастровой деятельности Федеральный закон от 24.07.2007 N 221- Φ 3 // Собрание законодательства РФ", 2007, N 31, ст. 4017,
- 24. О государственной кадастровой оценке Федеральный закон от $03.07.2016~\mathrm{N}~237$ -ФЗ // Собрание законодательства РФ", 2016, N 27 (Часть I), ст. 4170,
- 25. Об искусственных земельных участках, созданных на водных объектах, находящихся в федеральной собственности, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон от 19 июля 2011 г. № 246-ФЗ. // Собрание законодательства РФ", 2011, N 30 (ч. 1), ст. 4594

Информационно-справочные системы

- 1. Справочная правовая система «Консультант Плюс».
- 2. Электронные каталоги научной библиотеки СГЮА автоматизированная библиотечная программа ИРБИС.
- 3. LEXPRO информационно-правовая база данных (https://online.lexpro.ru/)
- 4. Электронно-библиотечная система ZNANIUM.COM (https://znanium.com/)
- 5. Университетская библиотека ONLINE (https://biblioclub.ru/)
- 6. Электронная библиотечная система Юрайт (https://urait.ru/)
- 7. Электронная библиотечная система IPRbook (http://www.iprbookshop.ru)
- 8. ЭИОС Академии (http://portal.ssla.ru/; http://online.ssla.ru/)

РАЗДЕЛ 3. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Материально-техническое обеспечение государственной итоговой аттестации включает в себя:

- учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, укомплектованные специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации аудитории;
 - помещения для самостоятельной работы.

Лицензионное программное обеспечение:

- ΠΟ Microsoft Win SL 8 Russian Academic Open, Microsoft Windows Professional 8 Russian Upgrade Academic Open,
- ΠΟ Microsoft Windows Professional 7 Business Russian Upgrade Academic Open, Microsoft Office Professional Plus 2010 Russian Academic Open,
- ΠΟ Microsoft Windows Vista Business Russian Academic Open, Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic,
 - ΠΟ Microsoft Windows XP,
 - ΠΟ Microsoft Office Professional Plus 2007 Russian Academic,
 - ПО ИРБИС 64,
 - Программа видеоконференцсвязи.

РАЗДЕЛ 4. ПОРЯДОК ПОДАЧИ И РАССМОТРЕНИЯ АПЕЛЛЯЦИЙ РЕЗУЛЬТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

В соответствии с пунктом 56 Положения о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия» по результатам государственных аттестационных испытаний обучающийся имеет право на апелляцию.

Обучающийся имеет право подать в апелляционную комиссию письменную апелляцию о нарушении, по его мнению, установленной процедуры проведения государственного аттестационного испытания и (или) несогласии с результатами государственного экзамена.

Апелляция подается лично обучающимся в апелляционную комиссию не позднее следующего рабочего дня после объявления результатов государственного аттестационного испытания.

Для рассмотрения апелляции секретарь государственной экзаменационной комиссии направляет апелляционную комиссию протокол заседания заключение государственной экзаменационной комиссии, председателя государственной экзаменационной соблюдении процедурных комиссии 0 при проведении государственного аттестационного испытания, выпускную квалификационную работу, отзыв и рецензию (рецензии) а также видеозапись заседания государственной экзаменационной комиссии.

Апелляция не позднее 2 рабочих дней со дня ее подачи рассматривается на заседании апелляционной комиссии, на которое приглашаются председатель государственной экзаменационной комиссии и обучающийся, подавший апелляцию.

Заседание апелляционной комиссии может проводиться в отсутствие обучающегося, подавшего апелляцию, в случае его неявки на заседание апелляционной комиссии.

Решение апелляционной комиссии доводится до сведения обучающегося, подавшего апелляцию, в течение 3 рабочих дней со дня заседания апелляционной комиссии. Факт ознакомления обучающегося, подавшего апелляцию, с решением апелляционной комиссии удостоверяется подписью обучающегося.

При рассмотрении апелляции о нарушении процедуры проведения государственного аттестационного испытания апелляционная комиссия принимает одно из следующих решений:

 об отклонении апелляции, если изложенные в ней сведения о нарушениях процедуры проведения государственного аттестационного испытания обучающегося не подтвердились и (или) не повлияли на результат государственного аттестационного испытания; — об удовлетворении апелляции, если изложенные в ней сведения о допущенных нарушениях процедуры проведения государственного аттестационного испытания обучающегося подтвердились и повлияли на результат государственного аттестационного испытания.

В случае удовлетворения апелляции результат проведения государственного аттестационного испытания подлежит аннулированию, в связи с чем протокол о рассмотрении апелляции не позднее следующего рабочего дня передается в государственную экзаменационную комиссию для реализации решения апелляционной комиссии. Обучающемуся предоставляется возможность пройти государственное аттестационное испытание в сроки, установленные Академией.

Решение апелляционной комиссии является окончательным и пересмотру не подлежит.

Повторное проведение государственного аттестационного испытания обучающегося, подавшего апелляцию, осуществляется в присутствии председателя или одного из членов апелляционной комиссии не позднее даты завершения обучения в Академии в соответствии со стандартом.

Апелляция на повторное проведение государственного аттестационного испытания не принимается.